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oints) : La variation de la vitesse d'un mobile en 4 V(m.s1)
fonction du temps est donnée par a figure ci-contre.

1. Calculer I'accélération a t = 3s. (1 pt)

2. Calculer I'accélération 3 t = 5s. (1 pt)

3. Calculer la distance totale parcourue entre [0-8s]. (1 pt)
On donne V(t=0s}=0 et x(t=0s)=0, 0
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Exercice 2 (7 points) Un point matériel M est défini dans un référenti
coordonnées polaires (r, 0) rentiel fixe (Oxyz) par ses

Ir(!] = 2acos@
ﬂ{[] = wi o @ est une constante
1. Déterminer en coordonnées polaires :
a. l'expression du vecteur position OM. (1 pt)
b. I'expression du vecteur vitesse V ainsi que son madule. (1 pt /1 pt)
c. l'expression du vecteur accélération @ ainsi que son module. (1 pt /1 pt)

2. Déterminer en coordonnées curvilignes (repere de Frenet) les composantes de
I'accélération du point M. (1 pt)
3. Déduisez le rayon de courbure R. (1 pt)

Exercice 3 (6 points): Une boile de masse m =5Kg se

trouve sur un plan incling faisant un angle @« =20° avec 7
I'horizontale. Le coefficient de frottement dynamique entre les : ¢
surfaces en conlact est uy = 0.3. A partir du point O, on lance /

la boite vers le haul avec une vilesse initiale vy = 1,7 m.s™".

Onprendra g = 10m.s™*
1. Déterminer I'accéléralion de la boite. (3.5 pts) o
2 Quelle est la distance parcourue par la boite avant de z
s'arréler, (1 pt)
3. Quelle est la valeur minimale du coefficient de [rottement
statique ps pour que la boite, une fols arrélée, ne reparte
pas en arriére. (1.5 pts)

Exercice 4 (4 points) : Un point matériel de masse m=2g, esl
mobile a lintérieur d'une demi-sphére de rayon R=1m. On
lache ce point matériel sans vilesse initiale du paint A et il arrive
en B avec une vitesse Vp=3.5 m.s™.
1. Montrer que la masse m est soumise & des forces de
froltements. (2 pts)
2. Calculer le travail des ces forces de frottemenl. (2 pts)

On prendra : g = 10 m.s™~*

Bonne chance




E:‘Eﬂﬂ:]ﬂﬂ N*03 (6 Polnts)

1. Appliquons le principe fondamental de la dynamique
P+R+J,=mid (0.5P1)
ox: —Psina~-f,=ma (1) (0.5 Pt)

Projection sur les axes : [ (2) (0.5PV)

Oy: R-Pcosa=10

De I'équation (1)on a:
=Psina— f.-
bl L 1 B

m

1=

Avec :
fe=ta- R

De l'équation (2)ona: R = Pcosa dol [, = jtg.Peosa (4) (0.5P1)
On porte (4) dans (3) on aura :
) —=Psina—py. Pcosa .. ~P(sin a+ jiy.cos ) = —g(sin @+ pg. €OS a) (0.5 PY)
m m
AN: a = —10(sln 20"+ 0.3.cos 20°) = =6.22 m.s™%

—vgi=2ad (0.25F0)

(0.5 P1)

2. Puisque I'accélération est constante, on a alors : v
Lorsque la boile s'arréte, |a vilesse s'annule (v=0) (0.25 pt)

—"I'."I -{l T}l 2.89
=2 an d=31"6.22) 1244 0.z3m  ( )

la dynamique pour le cas slatique

3. Appliquons le principe fondamental de
P+R+f, =0 (0.25P0)

[f, = Psina (0.25 Pt)

R = Peosa ) (0.25 Pt)

Ox: Psina-=[f,=0

Projection sur les axes [
Oy: R—Pcosa=10

-.-.----------.--.-q.--.-—-i.--.---—-q.-.-—-- ----------------------

Exercice N*04 (4 Points)
1. En l'absence de frottements il y a conservalion de I'tnergie mécanique, Vérifions si I'énergie lotale

en A estlamémequen B (0.5pt)
Ona: Vy=0, hg=0 et hy;=R

1

Enm(A) = Ec(A) + Ep(A) = Emvﬂ +mgh,=0+2.10"2.10.1=2,107%J (0.5 pt)
1 1

E.(B) = Ec(B) + Ep(B) = Emv,ﬁ +mghy = -I-(z. 107%)(3.5)2 +0=1,22.10"%]  (0.5p0)

Conclusion : Ex(8) < En (A) donc présence des frottemenis. (0.5 pt)

2. Le travail de ces lorces de froftement est calculé par | théoréme de |'energie mecanique.

AEp = Z H"r(?n:] = w(?frnl‘ltmtnl) (0.5 Ft)
1 1
AEy = Epn(B) - E,,(B) = Eml’f +mghg — (Eml’f + mgh_.) = %mlﬂ'f -mgR (1pt)

[ — 1 - -
AN: 8Ey = 5(2.10 3)(3.5)? — (2.1077).10.1 = -0.0078) = —7.8m|

w{-.ffrprumtnt} = =7.8mf {ﬂ. 5 Ft}
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3s la vitesse est constanto clie est egale & 3 m.s” donc I'accélération est nulle. (1 pt)
Ss l'accéléralion est donnée par la pente de la droite enlre 4 el Bs, d'ou

': =-0,75m.5} (1 PL)

0
an=tga=
. 0
3. Ladistance totale parcourue est donnée par l'aire qui se lrouve sous la courbe V(1).

d4
X=8§+S;=3+4+ ——=10m (1Pt)

a V(m.s1)

3
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Exercice N°02 (7 Points)
1) a) Expression du vecteur position

OM =7U, = 2acosBlU, = Zacoswtl, (1P
b) Expression du vecleur vilesse

V=rU,+ 718U, = —2awsinwtU, + Zawcoswtl, (1Pt)
Module du vecleur vilesse

v=[V|=y (—2awsinwt)? + (2awcoswi)? = J 4@ wisiniwt + 4awicostwi

= J4a?wi(sin*wt + cos*wt) = Vd4atw?! = 2aw

(1 Pt)
¢) Expression du vecleur accéléralion
d=(F—ré)U, + (270 + rd)U, = —4aw? coswtl, — 4aw?sinwtl, (1Pr)
odule du vecleur i
a = [d] = (-4awicoswt)? + (~4awisinwt)? = | 16aiw'cos*wt + 16aiwsiniwt
= J16a?w*( cosTwt + sin*wi) = V16aiw® = 4aw? (1 Pt)

2) Les composantes de I'accélération dans les coordonnées curvilignes

- dv_ d(2aw)
ET=EHI=TﬁI=n (0.5 Pt)
. v _  4atw?_ = a=a;+d,=10d,
a, = ‘Eu- =Tun {H.E Ft}
3) Rayon de courbure R
v? v aw)? Tt
a =% = p=y _(2aw)’ 4a'w

,..n"- o g P =a (1Pt)




